



Jan Richter
richter@tydenikeuro.cz

Pravému břehu Labe u obce Káraný nedaleko Staré Boleslavi dominuje secesní budova vodárny z počátku 20. století, která dodává pitnou vodu do Prahy. Hned za vodárnou na oblíbené polabské cyklostezce stojí bývalá sodovkárna z šedesátých let, odkud dnes do hlavního města proudí pivo. Letos v dubnu tam pražský Vinohradský pivovar otevřel novou pobočku, do které investoval kolem 100 milionů korun. **„V Káraném dnes vyrábíme 80 procent naší produkce.** Postavili jsme to primárně na ležáky, všechnu naši jedenáctku, dvanáctku a teď nově Káranskou devítku vaříme tam. Na Vinohradech vaříme hlavně speciály a svrčně kvašená piva,“

říká spolujednatel a výrobní ředitel pivovaru Dan Hojdar.

Ještě vyšší investici má v plánu další populární řemeslný pivovar Zichovec. Ten chce za 200 až 250 milionů postavit v Lounech na zelené louce zcela nový provoz. „Po půlročním plánování jsme investici v září odložili. Na přelomu roku to bylo úplně šílené, všechny náklady, slad, elektřina, plyn, pohonné hmoty, všechno velmi skokově zdražilo, takže jsme neměli energii ani víru v to, že bychom mohli nový pivovar postavit,“ popisuje cestu k vážnému rozhodnutí spolujednatel podniku Ondřej Husák. „Před měsícem a půl jsme to ale zase rozjeli. Situace se začala trochu zlepšovat, takže investici do nového pivovaru řešíme a doufáme, že v horizontu tří let všechno zvládneme uskutečnit,“ doplňuje.

Tuzemský pivní trh prochází hlubokou proměnou, jakou desetiletí nepoznal. Sebevědomé investice vinohradských i zichoveckých pivovarníků dávají smysl, protože oba řemeslné pivovary spoléhají na odbyt v Praze a dalších velkých městech. Rozdíl mezi nimi

a venkovem se ale dramaticky prohlubují. Zatímco v městských centrech jsou pivnice plné, venkovské hospody bojují o přežití. Pivovary se také musejí vyrovnat s mírným, ale setrvalým poklesem spotřeby piva, s měnícími se preferencemi zákazníků i s tím, že se stále více piva prodává v obchodech na úkor restaurací a hospod.

Další ránu pivovarům i hospodám chystá vláda. Její konsolidační balíček počítá od příštího roku se zvýšením daně z přidané hodnoty na točené pivo z deseti na 21 procent. „Bojíme se toho, co vyšší DPH roztočí. Budou mizet zákazníci z hospod a budou mizet i hospody,“ obává se ředitelka Českého svazu pivovarů a sladoven Martina Ferencová.

Už to není, co to bývalo

Městečko Křtiny leží necelých 20 kilometrů severně od Brna. Dříve sem přicházely zástupy poutníků do barokního mariánského chrámu, nyní jako vstupní brána do Moravského krasu láká hlavně turisty a cyklisty. Všem návštěvníkům už více než 120 let slouží vyhlášený hostinec

